

“年轻人喜欢非遗，文化瑰宝就有活力” 海曙“非遗”传承充满青春气息

县(市)区点睛

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站朱尹莹)一场别开生面的“现代学徒制”非遗传承人拜师仪式近日在中华老字号宁波东福园饭店举行,吉林职业高级中学的四名优秀学生向宁波菜烹饪技艺非物质文化遗产传承基地——东福园宁波菜的第六代传承人拜师学艺。

如今在海曙区,越来越多如这些学生般的“年轻面孔”加入到非遗传承的行列中。“历史文化厚重的海曙,拥有国家、省、市、区级非物质文化遗产项目33个。近年来年轻人的参与,提高了非遗生命力,也让非遗更加贴近现代生活。”海曙区文化广电新闻出版局负责人表示。

东福园饭店新收的徒弟今后一半时间在学校学习,一半时间向师傅学习实际操作经验。对此,宁波东福园总经理张空说:“宁波菜烹饪技艺后继有人令人欣喜。”

吴怡彤、陈禹含、郑诗谣、何骐邑这四位平均年龄不到12岁的小朋友,是国家级非遗“四明南词”的“小弟子”。自从2014年向“四明南词”传承人陈祥源拜师学

艺以来,每天在完成学校的作业后,他们必做的功课是边弹琵琶,边复习老师教的唱段,让曾一度濒临失传的“四明南词”的悠扬旋律再次响起。经过近两年的努力,在市少儿曲艺大赛上,她们以一曲《蝴蝶姑娘做亲》获得金奖。

在省级非遗项目“缸鸭狗”的生产基地,年轻技师在原有的猪油汤团的基础上继续研发、制作新的产品。“最好的传承是创新。”缸鸭狗项目传承人陈开河认为,非遗的生命和企业的生命是息息相关的,年轻人有创新的思路,企业也愿意搭建这样的平台。

来自海曙区文化馆非遗课堂的到课率显示,有越来越多的年轻人追捧“非遗”。2013年,海曙区文化馆首次开非遗课,当时前来听课的35岁以下的年轻人占比不到四分之一。今年非遗课堂开出了董氏儿科等多门课程,年轻人的到课率超过一半。“有更多的年轻人了解和喜欢非物质文化遗产,才能让这些文化瑰宝更有活力、更好地传承。”海曙区相关部门负责人说。



图为吉林职业高级中学的学生向东福园宁波菜烹饪技艺第六代传承人拜师。

(陈朝霞 朱尹莹 摄)

首款获官方认证的 儿童防霾口罩将在甬生产

本报讯(记者黄剑跃 余姚记者站谢敏军)5月27日,中意宁波生态园迎来新成员——宁波卫风新材料有限公司。今后,这家拥有全球高性能PTFE纳米薄膜生产技术的企业,将在余姚生态园生产认证儿童防霾口罩等与百姓生活紧密相关的口罩产品。

宁波卫风新材料有限公司是台湾卫风科技股份有限公司的兄弟单位,担当着卫风科技品牌推广、全球贸易以及资本运作的职能。目前,卫风科技开发出100纳米至200纳米纤维直径且孔隙均达到99%的薄膜生产技术,填补了中国大陆高端纳米级薄膜应用之空白,具有充分的技术和市场前瞻性。

卫风科技即将投产的高性能纳米薄膜口罩和N95、F95等级

高性能儿童防霾口罩,采用卫风专利创新的单层PTFE薄膜,能有效过滤99%以上的PM0.3(300纳米)固体气溶物,有效阻挡PM2.5(2500纳米)。

卫风科技的3款薄膜口罩均已通过《PM2.5防护口罩》团体标准规定的F95检测标准。该标准由中国纺织品商业协会提出,由我国安全防护用品行业专家、防护用品生产企业及相关科研部门组成的起草委员会历时近两年时间制订完成,并报国家标准化委员会备案,于今年3月1日起正式施行。卫风儿童口罩也是通过该标准检测并获得官方认证的首款儿童防霾口罩。5月27日,在项目签约仪式上,中国纺织品商业协会健康安全防护用品委员会秘书长陈海达证实了认证情况。

市第一医院慈溪医院 迁至龙山新城

本报讯(记者项一铁 通讯员曹刚 慈溪记者站邵彦)昨天,市第一医院慈溪医院正式迁至龙山新城并开诊。原本由三家乡镇卫生院合并而成的龙山医院,通过全权托管模式,一举站上了三甲医院的“肩膀”,与宁波市第一医院实行上下联动、双向转诊、无缝对接。

据悉,新院占地面积3.5万平方米,总投资2亿元,按二级甲等医院标准建设。该院由市第一医院全权托管,三甲医院的优质医疗资源与这里“无缝对接”。据介绍,慈溪医院各科室负责人全部由第一医院相应专家兼任,专家们还将陆续在慈溪医院定期开设门诊。影像、检验、超声等

科室实行两院信息同质化管理,每份检验报告通过网络传送到第一医院,由专家进行把关。慈溪医院如遇疑难病需要会诊,第一医院将及时安排专家会诊。

市第一医院慈溪医院开诊后,慈溪百姓在家门口可享受优质医疗,挂号难、看病远的问题将在很大程度上得到缓解。据介绍,慈溪医院还没正式营业时,许多慈溪病友已多次前来咨询这里的专家。目前,市第一医院已有13位专家在慈溪医院每周开设定期门诊,包括内科、妇产科、外科、儿科等。泌尿外科、甲乳外科等第一医院的优势学科专家也将定期到龙山坐诊。到年底,每周坐诊专家将基本涵盖所有门诊。

爱心义卖点亮伙伴微心愿

本报讯(记者龚哲明 通讯员张晓林)昨天上午,市青少年宫高新发展中心联合高新区有关部门和11所学校、幼儿园开展了一场别开生面的“争当圆梦小使者·点亮伙伴微心愿”六一爱

心义卖活动,参与活动的孩子和家长有近千人。

上午9时,爱心义卖活动在市青少年宫高新发展中心二楼平台开始,孩子们将自己带来的大件物品和书法、绘画作品等进行

现场拍卖。现场义卖募集到14336.2元善款。这笔善款将捐助给贵骊小学一名患尿毒症的学生,用于治疗。

图为爱心义卖现场。

(龚哲明 张晓林 摄)



好家风代代传

▲余姚国税局干部日前来到梁弄镇中心小学,开展“大手牵小手 家风代代传”活动,向小朋友分送了印有余姚古代圣贤的家风家训书签、文具用品等。通过游戏的形式,他们和小朋友一起诵读家训,讲解家训,分享家训,让小朋友了解中华民族的传统美德。

(朱和乾 金红霞 黄程 摄)

镇海两年内千余家企业雨污分流

“五水共治”我们在行动

本报讯(记者余建文 镇海记者站张寒 通讯员钟旭辉)镇海区日前召开动员部署大会,在全区13个工业园区(聚集区)的1000余家企业全面推进雨污分流改造专项工作。

根据计划,镇海将用两年的时间,到2018年3月底前,区内13

个工业园区(聚集区)实现污水管网覆盖率、企业废水处理率、企业内部雨污分流率三个百分之百。据悉,这样全域化、大力度推进工业园区污水治理,在我市各县(市)区还是第一例。

据镇海区经信局相关负责人介绍,之前,该区对这千余家企

业进行了摸底排查,发现许多企业受污染初期雨水未经处理排入雨水管或自然水体中,一些企业污水和雨水没有得到彻底分流排放,甚至个别企业存在偷排、漏排污水等问题。区政府为此出台了《全面推进工业园区(聚集区)企业雨污分流改造专项工作方案》,攻克“五水共治”中的这一难关,进一步提升全域生态环境品质。

目前,这项工作已进入全面实

施阶段。镇海区制订完善细则,将工作任务细化分解,层层落实,通过健全完善污水管网基础设施、督促企业实施改造、强化企业废水处理、督促检查各相关部门和各镇(街道)及物流枢纽港和石化区工作完成进度等,全面推进雨污分流改造工作。

同时,镇海区规定由各街道(乡镇)为改造工程的设计、监理费用“埋单”,以保障工程质量。区财政计划拨款6000万元,各镇(街道)和有关园区建立配套资金,对实施企业根据实际投入量,按比例进行补贴,激发企业改造的积极性。

“双创大咖”纵论 “下一个风口”

——全球创新设计大会
嘉宾观点录(六)



王中 西华大学校长 浙江安地集团董事长



陈伟佳 美国圣地亚哥加州大学 高级设计总监



曾涛钧 行三创始人

在互联网时代,场景赋予产品意义。离开场景谈产品,产品本身将失去存在价值。从这个角度看,分享经济是产品与产品、人与人、人与产品的场景改变与优化,是在共享化场景中撮合能力的不断强化。其最大特点是创造了商品所有权和使用权分离的场景。目前,践行分享经济的公司覆盖方方面面。这些分享经济模式最大的吸引力在于灵活性:大部分人可随时参与,并受益其中。

创客工作对于生活的态度,通过思考和创意,让生活变得更美好。中国创客正处在一个蓬勃兴起的阶段,当前有很多好机会和好平台等待聪明的大脑发挥才智。从个体智慧来讲,中国的创客是非常优秀的,但还需要大家努力把创客的个体行为变成一种大的社会趋势。创客的智慧体现在他们自己感兴趣的领域。科技在人们的需求而服务,创客的智慧可以契合新技术,成为日常生活的一部分。

任何的设计,应该是一个人站在前人的肩膀上进行的,这种方式应该是推动社会进步技术变革的一种动力。说到我们的产品,不用把它提得那么高,比如革命。如果说这种产品能够在人类扬声器一百多年发展历程中做出一小点进步,那就是成功。好的设计应该给消费者提供价值,而不同的消费者有不同的价值需求,比如普通用户需要高性价比,中高级用户更追求良好体验。(项一铁 整理)



5月31日是世界无烟日。昨天,江东实验幼儿园与白鹤街道日月星城社区联合开展“吸烟有害健康”宣传活动。小朋友把禁烟标志粘贴在香烟盒模型上并划叉叉,提醒人们远离烟草。(丁安 鲍艳丽 摄)

【上接第1版】

习近平指出,要着力完善老龄政策制度。要加强老龄科学研究,借鉴国际有益经验,搞好顶层设计,不断完善老年人家庭赡养和扶养、社会救助、社会福利、社会优待、宜居环境、社会参与等政策,增强政策制度的针对性、协调性、系统性。要完善老年人权益保障法的配套政策法规,统筹好生育、就业、退休、养老等政策。要完善养老和医疗保险制度,落实支持养老服务业发展、促进医疗卫生和养老服务融合发展的政策措施。要建立老年人状况统计调查和发布制度、相关保险和福利

及救助相衔接的长期照护保障制度、老年人监护制度、养老机构分类管理制度,制定家庭养老支持政策、农村留守老人关爱服务政策,扶助老年人慈善支持政策、为老服务人才激励政策,促进各种政策制度衔接,增强政策合力。

习近平强调,要着力发展养老服务业和老龄产业。我国老年群体数量庞大,老年人用品和服务需求巨大,老龄服务事业和产业发展空间十分广阔。要大力发展养老服务业,推进养老服务业制度、标准、设施、人才队伍建设,构建居家为基础、社区为依托、机构为补充、

医养相结合的养老服务体系,更好满足老年人养老服务需求。要培育老龄产业新的增长点,完善相关规划和扶持政策。

习近平指出,要着力发挥老年人积极作用。要发挥老年人优良品行在家庭教育中的潜移默化作用和对社会成员的言传身教作用,发挥老年人在化解社会矛盾、维护社会稳定中的经验优势和威望优势,发挥老年人在对年轻人的传帮带作用。要为老年人发挥作用创造条件,引导老年人保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,发挥正能量,作出新贡献。

习近平强调,要着力健全老龄工作体制机制。要适应时代要求创新思路,推动老龄工作向主动应对转变,向统筹协调转变,向加强人们全生命周期养老准备转变,向同时注重老年人物质文化需求,全面提升老年人生活质量转变。要完善党委统一领导、政府依法行政、部门密切配合、群团组织积极参与、上下左右协同联动的老龄工作机制,形成老龄工作大格局。要保证城乡社区老龄工作有人抓、老年人事情有人管、老年人困难有人帮。要健全社会参与机制,发挥有关社会组织作用,发展为老志愿服务和慈善事业。